

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Семеновой Елены Николаевны
«Проблемы диагностики и мониторинга качества жизни в муниципальных образованиях (на примере Республики Саха (Якутия))»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

Социально-экономическое развитие, а также безопасность территории напрямую зависит от проживающего на ней населения. Качество жизни населения оказывает прямое воздействие на производительность труда во всех сферах экономики, на миграционные потоки и другое. С целью повышения уровня качества жизни населения на федеральном и региональных уровнях управления разработаны национальные проекты. Также стоит отметить, что часть муниципальных образований Республики Саха (Якутия) отнесена к Арктической зоне Российской Федерации, развитию и комплексному освоению которой уделено особое внимание органов государственной власти. Для эффективной разработки и корректировки программных и стратегических документов на всех уровнях управления необходимо проведение диагностики и мониторинга качества жизни на локальных территориях.

С учетом вышеизложенного, диссертационная работа Семеновой Елены Николаевны выполнена на актуальную тему. Судя по автореферату, исследование имеет логичную структуру, а полученные результаты и используемые методы соответствуют поставленной цели и задачам. Проведенный анализ отечественных и зарубежных источников, значительный объем фактологического материала свидетельствуют о достоверности полученных результатов.

В работе обоснована и представлена развернутая система показателей, учитывающая особенности региона и приоритеты государственной политики, позволяющая оценить качество жизни населения на муниципальном уровне (с. 8-9). Также Семеновой Еленой Николаевной разработана методика диагностики и мониторинга качества жизни населения, включающая алгоритм, компоненты и схему мониторинга и позволяющая оценить качество жизни по основным блокам в муниципальном разрезе (с. 9-12). В исследовании предложена система визуализации полученных результатов с использованием карт-схем, что позволяет оперативно определить муниципальные образования, которым, в первую очередь, необходима поддержка органов государственной власти и местного самоуправления по повышению качества жизни населения.

Стоит обратить внимание на широкий спектр применяемых диссидентом методов исследования.

При этом стоит отметить некоторые недостатки в работе Е.Н. Семеновой. Во-первых, из текста автореферата все-таки неясно, на какие теоретические и методологические основы опирается диссидентант в

своем исследовании. На с.4 есть раздел «методологические основы исследования», однако в нём приведены методы исследования, а не методологические основы. Отсутствует «итоговая» карта типологии муниципальных образований, включающая результаты оценки по «качеству населения», «качеству социальной сферы», «условиям жизни», «уровню благосостоянию».

Сделанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования. Автореферат свидетельствует о том, что диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, № 842 в редакции от 01.10.2018 №1168) к кандидатским диссертациям, а автор исследования, Семенова Елена Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Федеральный исследовательский
центр комплексного изучения Арктики
имени академика Н.П. Лаверова
Уральского отделения
Российской академии наук,
кандидат экономических наук

Людмила Васильевна Воронина

Адрес: 163000, г. Архангельск,
Набережная Северной Двины, 23
e-mail: Ludmila.science@yandex.ru, тел.: 8(8182) 65-10-46

Подпись Ворониной Л.В. ЗАВЕРЯЮ

«24 » августа 2020 года

